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Rys. 1I. Teleskop Bakera-Schmidta

l. plyta korekcyjn~,

2. zwierciadlo pomocnicze,

3. plaszczyzna ogniskowa,

4. zwierciadlo glówne.
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Modyfikacje systemu Schmidta zmierzaly do uzyskania'plaskiej plaszczyzny ogniskowej, aby nie
trzeba bylo deformowac klisz fotograficznych. W teleskopie Jamesa Gilberta Bakera,
skonstruowanym w 1940 roku, wyprostowan,ie plaszczyzny ogniskowej uzyskuje sie przez

wprowadzenie miedzy plyte korekcyjna i zwierciadlo glówne dodatkowego zwierciadla wypuklego
(rys. 11). Baker skonstruowal tez uklad zwany Super-Schmidtem, sluzacy do obserwacji meteorów
i sztucznych satelitów, o polu widzenia ponad 50 stopni (rys, 12). Zwierciadlo glówne jest w tym
ukladzie sferyczne, a uklad kompensujacy sklada sie z dwóch menisków i plyty korekcyjnej
miedzy nimi.

Rys. 12. Teleskop Super-Schmidt

l. warstwy sferyczne - meniski,

2. plyta korekcyjna,

3 . .,plaszczyzna" ogniskowa,

4 4. zwierciadlo sferyczne.
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Konczac te, z koniecznosci krótka, historie teleskopu, warto przedstawic zestawienie kilku
najwiekszych pracujacych na swiecie teleskopów:

Reflektor~
Obserwatorium KrajSrednica

Wprowadzenie ukladów meniskowych wiazalo sie z trudnosciami w wykonywaniu plyt
korekcyjnych o skomplikowanej powierzchni w ukladach Schmidta. Uklady JIleniskowe bylY
zaprojektowane i zbudowane w 1941 roku niezaleznie przez astronoma radzieckiego Maksutowa,
Holendra Bouwersa, Niemca Penninga i Anglika Gabora. Teleskopy meniskowe maja dwa razy

mniejsza dlugosc niz teleskopy Schmidta, o porównywalnych "Parametrach, a dodatkowo latwiej
jest wykonac menisk (plyte szklana o obu powierzchniach sferycznych) niz plyte korekcyjna.
Teleskopy meniskowe moga byc realizowane w róznych' ukladach, np. Newtona, Cassegraina
(rys. 13 i 14).

Rys. 13. Meniskowy teleskop Newtona
l. zwierciadlo glówne,
2. 7.wierciadlo pomocnicl.e,

3. plyta korekcyjna.
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Rys. 14. Meniskowy teleskop Cassegraina
l. zwierciadlo glówne,

2. zwierciadlo pomocnicze,

3. plyta korekcyjna,

--

1111111111 t

Rys. 1<

~I~o,. ,

iwI

A'rK
~~
(').

R·ys.2

C

K'

B

Zadania

/

W'Polsce najwiekszy refraktor, o srednicy soczewkowego obiektywu 30 cm, znajduje sie
w Planetarium i Obserwatorium Astronomicznym w Chorzowie, najwiekszy zas reflektor,
o srednicy zwierciadla 90 cm, w Obserwatorium Astronomicznym Uniwersytetu Mikolaja
Kopernika w Piwnicach pod Toruniem.
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M 380. Oznaczmy przaSen) sume cyfr dziesietnego zapisu liczbyn. Wykazac, ze
1

S(8n) ~ - Sen).
8

Rozwiazanie na str. 2
M 381. Punkty P i Q leza na obwodzie wielokata opisanego na okregu o srodku' O. ProstaPQ

dzieli zarówno pole, jak i obwód wielokata na równe czesci. Wykazac1 ze punkt O lezy na tej
prostej.
Rozwiazanie na str. 15
M 382. Wykazac, ze kazda liczbe calkowita nieujemna mozna przedstawic w postacin =

(x+y)2+3x+y ( lk'" ) . I' b' k'l' d .---2--- x, y ca oWIte rueuJemne oraz zetCZ y x, y sa o res one Je noznaczme

przez liczben.
Rozwiazanie na str. 15
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F 161. Nad wirujaca ze stala predkoscia katowa tarcza wisi nieruchoma wzgledem ziemi lampa
(rys. 1). W ukladzie odniesienia zwiazanym z ziemia sila ciezkosci lampy równowazona jest przez
sile naciagu linki, na której wisi lampa. W nieinercjalnym ukladzie odniesienia zwiazanym
z tarcza na lampe dziala dodatkowo "sila" odsrodkowa. Dlaczego lampa nie odchyla sie od
pionu?
Rozwiatanie na str. 2
F 162. Druciana ramka (rys. 2) wiruje ze stala predkoscia katowaw. Wzdluz boków AB i Be
slizgaja sie, ze stalymi predkosciamiVi wzgledem ramki, koraliki. Wyznaczyc sily reakcji
dzialajace na kazdy z koralikctw ze strony ramki. Jakie sily bezwladnosci dzialaja na koraliki
w wirujacym wraz z ramka ukladzie odniesienia?
Rozwiazanie na str. 14
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